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Pregunta 1
Para empezar, nos gustaría conocer su interés por la política exterior, es decir, la que se refiere a la relación con otros
países. En líneas generales, ¿diría Vd. que está muy interesado, bastante interesado, poco o nada interesado en estos
temas?

Muy interesado/a 4,9
Bastante interesado/a 26,0
Poco interesado/a 34,5
Nada interesado/a 32,0
N.S. 2,4
N.C. 0,2
(N) (2.490)

Pregunta 2
¿Y concretamente, qué le interesa más, la política local, la política regional, la política estatal o la política internacional?

La política local 25,9
La política regional 17,4
La política estatal 28,2
La política internacional 9,8
N.S. 15,2
N.C. 3,4
(N) (2.482)

Pregunta 3
¿Cómo se entera Vd., principalmente, de las cuestiones de política internacional: por la TV, la radio, los periódicos o las
revistas?

TV 64,6
Radio 11,8
Periódicos 15,7
Revistas 0,2
Ninguno 4,8
N.S. 2,2
N.C. 0,5
(N) (2.490)

Pregunta 4
¿Los temas de política internacional son cuestiones a las que Vd. se refiere en sus conversaciones con mucha frecuencia,
bastante frecuencia, poca o ninguna frecuencia?

Mucha frecuencia 2,9
Bastante frecuencia 19,6
Poca frecuencia 38,9
Ninguna frecuencia 35,5
N.S. 2,8
N.C. 0,2
(N) (2.489)

Pregunta 5
A su juicio, ¿la política exterior es hoy más importante, menos importante o igual de importante para España que hace
diez años?

Más importante 58,5
Igual de importante 22,0
Menos importante 2,2
N.S. 16,9
N.C. 0,4
(N) (2.485)
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Pregunta 6
¿Cree Vd. que España, en el ámbito internacional, tiene una consideración muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy buena 5,3
Buena 47,5
Regular 27,9
Mala 3,2
Muy mala 0,6
N.S. 15,1
N.C. 0,5
(N) (2.488)

Pregunta 7
¿Considera Vd. que en las relaciones de España con otros países, la labor realizada por la Corona es muy beneficiosa,
bastante beneficiosa, poco o nada beneficiosa?

Muy beneficiosa 12,7
Bastante beneficiosa 52,3
Poco beneficiosa 13,5
Nada beneficiosa 2,3
N.S. 18,2
N.C. 1,0
(N) (2.488)

Pregunta 8
¿Y considera Vd. que la labor que lleva a cabo personalmente Felipe González en política internacional es: muy buena,
buena, regular, mala o muy mala?

Muy buena 7,0
Buena 42,5
Regular 26,2
Mala 6,5
Muy mala 2,7
N.S. 14,4
N.C. 0,8
(N) (2.489)

Pregunta 9
¿Cree Vd. que con el Gobierno socialista la posición de España en el escenario internacional ha mejorado, ha empeorado
o sigue igual?

Ha mejorado 58,7
Ha empeorado 8,1
Sigue igual 19,0
N.S. 13,3
N.C. 0,8
(N) (2.488)
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Pregunta 10
En todo caso, ¿cómo calificaría Vd. la gestión de los socialistas en política exterior en estos últimos años: de muy buena,
buena, regular, mala o muy mala?

Muy buena 5,0
Buena 42,2
Regular 28,7
Mala 6,5
Muy mala 1,8
N.S. 14,6
N.C. 1,2
(N) (2.484)

Pregunta 11
Continuando con el tema de la política internacional, ¿con cuál de estas tres ideas estaría Vd. más de acuerdo?

En política exterior, una nación debe ser fiel a sus principios éticos, por encima de
cualquier otra consideración

16,6

En política exterior, se deben poner los objetivos/intereses nacionales por encima de
cualquier otra consideración

17,7

En política exterior se debe buscar el equilibrio entre los principios éticos y los
intereses nacionales

43,1

N.S. 21,3
N.C. 1,4
(N) (2.486)

Pregunta 12
¿Cree Vd. que la política exterior de España debe tener continuidad, independientemente del partido político que asuma
el Gobierno de la nación?

Sí 69,1
No 7,5
N.S. 21,9
N.C. 1,4
(N) (2.485)

Pregunta 13
Le voy a señalar ahora una serie de temas de la política internacional de España. Quiero que me diga los tres que
considera más importantes.

1º 2º 3º TOTAL
Estrechar relaciones con Iberoamérica 22,3 15,2 11,0 48,4
Recuperación de Gibraltar 22,3 13,9 6,8 42,8
Mejorar las relaciones con los países del Este de Europa 10,3 16,7 14,1 40,9
Fortalecimiento de relaciones con el Tercer Mundo 7,5 10,7 11,0 29,2
Aumento de la presencia de España en las organizaciones internacionales 12,6 11,5 15,0 39,0
Establecer relaciones cordiales con nuestros vecinos del norte de África 2,2 5,0 11,9 19,1
Otros 0,4 0,3 0,4 1,1
N.S. 21,1 25,2 28,2 21,1
N.C. 1,3 1,5 1,7 1,3
(N) (2.489) (2.482) (2.478) (2.489)

CIS
Estudio nº1911. COOPERACIÓN INTERNACIONAL Diciembre 1990

Pág 3



Pregunta 14
Ahora voy a leerle una serie de países, y quisiera que me dijese, con independencia del Gobierno que tengan, si sus
sentimientos hacia cada uno de ellos son muy favorables, favorables, desfavorables o muy desfavorables.

Muy favorables Favorables Indiferentes Desfavorables Muy desfavorables N.S. N.C. (N)
Alemania 8,4 54,3 15,3 5,1 1,3 12,8 2,7 (2.488)
Angola 2,0 26,5 34,1 8,3 1,0 25,1 3,0 (2.481)
Argentina 6,8 53,6 16,6 6,2 0,9 13,0 2,8 (2.483)
Brasil 4,3 49,9 22,2 5,2 0,5 14,8 3,1 (2.482)
Colombia 3,8 45,5 21,9 8,4 1,3 16,1 2,9 (2.479)
Cuba 3,9 37,2 21,3 15,2 3,9 15,5 3,0 (2.479)
Checoslovaquia 2,7 37,4 28,9 7,5 1,3 19,0 3,2 (2.480)
Chile 3,6 42,4 21,5 10,8 1,8 16,9 3,1 (2.483)
China 2,7 38,6 26,0 9,9 1,8 17,9 3,1 (2.477)
Estados Unidos 6,7 44,4 18,6 11,7 2,9 12,6 3,1 (2.483)
Etiopía 3,6 35,9 27,9 7,1 1,0 21,0 3,5 (2.477)
Filipinas 2,6 36,3 29,6 7,1 1,1 19,8 3,6 (2.474)
Francia 6,0 53,8 15,1 8,0 1,3 12,6 3,1 (2.478)
Gran Bretaña 5,1 48,1 17,7 10,1 2,5 13,3 3,1 (2.482)
Grecia 4,9 49,9 22,8 2,7 0,9 15,6 3,1 (2.480)
Guinea 2,7 33,9 31,2 6,9 1,9 20,1 3,3 (2.476)
Hungría 2,5 36,6 29,9 6,4 1,0 20,3 3,3 (2.481)
Irán 1,8 20,0 20,6 27,3 9,1 17,6 3,6 (2.479)
Israel 2,1 25,9 23,7 22,3 5,7 17,0 3,3 (2.475)
Italia 8,8 57,9 14,1 2,1 0,6 13,3 3,3 (2.474)
Japón 6,0 52,4 20,1 2,7 0,4 15,1 3,3 (2.482)
Jordania 2,0 29,7 32,5 10,5 1,5 20,3 3,6 (2.474)
Marruecos 2,6 36,3 22,9 16,4 3,0 15,6 3,2 (2.474)
México 5,7 54,8 16,2 4,4 1,1 14,4 3,4 (2.474)
Nicaragua 4,0 47,0 20,9 7,8 0,8 16,0 3,4 (2.476)
Polonia 3,0 44,7 25,4 5,3 0,9 17,2 3,6 (2.473)
Portugal 6,9 55,9 16,5 3,5 0,7 13,2 3,3 (2.478)
Rumanía 2,4 42,7 26,9 5,6 1,7 17,3 3,3 (2.474)
Sudáfrica 3,1 31,7 23,3 15,1 5,5 17,5 3,7 (2.473)
Unión Soviética 5,2 50,3 19,6 5,7 1,6 14,1 3,3 (2.479)

Pregunta 15
Como Vd. ya sabe, por cooperación internacional se entiende generalmente la ayuda económica y/o científica o técnica
que algunos países prestan a otros con menos recursos. ¿Cuál de las siguientes acciones considera Vd. cooperación
internacional?

Sí No N.S. N.C. (N)
Política de créditos favorables 62,4 13,9 22,4 1,3 (2.474)
Ayuda económica para programas de salud, educación, desarrollo agrícola, etc. 80,5 2,5 15,6 1,4 (2.475)
Asesoramiento y ayuda profesional y técnica (médicos/as, maestros/as, técnicos/as) 79,6 3,1 16,3 1,1 (2.472)
Envío de productos (sanitarios, alimentarios, bienes de equipo) 80,1 3,2 15,5 1,3 (2.474)
Intercambios de programas científicos 72,3 7,5 18,5 1,6 (2.466)

Pregunta 16
¿Y, en su opinión, la cooperación o ayuda que prestan determinados países a otros más deprimidos se debe a... ?

Interés propio 33,7
Sentido ético 6,9
Caridad 10,8
Presiones internacionales 8,1
Solidaridad 23,5
Otros 1,4
N.S. 14,8
N.C. 0,8
(N) (2.489)
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Pregunta 17
¿Y cree Vd. que esta cooperación tiene alguna contrapartida o provecho para los países que prestan la ayuda?

Sí 58,5
No 17,3
N.S. 23,5
N.C. 0,7
(N) (2.488)

Pregunta 18
Y, en cualquier caso, ¿cree Vd. que los países que prestan ayuda deberían recibir algún beneficio por ello?

Sí 36,5
No 45,6
N.S. 16,6
N.C. 1,3
(N) (2.488)

Pregunta 19
¿Piensa Vd. que los graves desequilibrios económicos existentes entre los países 'ricos' y los 'pobres', pueden llegar a
desaparecer por medio de estas acciones de cooperación?

Sí 31,8
No 50,2
N.S. 17,3
N.C. 0,7
(N) (2.487)

Pregunta 20
¿Y cree Vd. que los países 'ricos' tienen obligación moral de ayudar a los países en vías de desarrollo?

Sí 85,5
No 5,2
N.S. 8,6
N.C. 0,7
(N) (2.488)

Pregunta 21
¿Cree Vd. que una buena forma de ayudar a los países en vías de desarrollo sería que los países desarrollados
acogieran a trabajadores de esos países?

Sí 45,2
No 33,6
N.S. 19,6
N.C. 1,7
(N) (2.485)

Pregunta 22
Como  Vd.  sabe,  además  de  la  ayuda  que  prestan  los  gobiernos  de  diferentes  países,  existen  organizaciones
internacionales que no dependen de éstos y que se dedican a proporcionar ayuda diversa a los países que la necesitan
(Organización Mundial de la Salud, UNICEF, etc). En su opinión, ¿la actuación de estas organizaciones es más, igual o
menos efectiva que la de los gobiernos?

Más 32,8
Igual 29,1
Menos 11,4
N.S. 25,9
N.C. 0,8
(N) (2.486)
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Pregunta 23
Ahora me gustaría que me dijera Vd. si ¿cree que España debe cooperar internacionalmente para ayudar a solucionar los
graves problemas que tienen los países subdesarrollados, aunque ello suponga un coste económico para nuestro país?

Sí 59,1
No 19,7
N.S. 19,3
N.C. 1,9
(N) (2.486)

Pregunta 24
¿Y, en qué medida: mucho, bastante, poco o nada, cree Vd. que España debería invertir  recursos de distinto tipo
(económicos, humanos, científico-técnicos, etc.), para cooperar con los países en vías de desarrollo?

Mucho 12,7
Bastante 40,9
Poco 21,6
Nada 4,7
N.S. 18,4
N.C. 1,7
(N) (2.481)

 SÓLO A QUIENES CREEN QUE ESPAÑA DEBERÍA INVERTIR MUCHO O BASTANTE EN RECURSOS DE DISTINTO TIPO PARA
COOPERAR CON LOS PAÍSES EN VÍAS DE DESARROLLO

(1 o 2 en P24)
(N=1.330)

Pregunta 24a
¿Y de los aspectos que le cito:  económico,  cultural,  político,  científico-técnico,  cuáles considera Vd.  los dos más
importantes para esa cooperación?

1º 2º TOTAL
Económico 43,0 22,2 65,1
Cultural 22,0 25,9 47,8
Político 4,1 7,7 11,7
Científico-técnico 23,6 33,9 57,5
N.S. 6,6 9,0 6,6
N.C. 0,8 1,4 0,8
(N) (1.328) (1.325) (1.328)

Pregunta 25
A continuación voy a mencionarle una serie de países. ¿Podría decirme Vd. si la política de cooperación de España con
cada uno de ellos debería ser muy importante, bastante importante, poco o nada importante?

Brasil Colombia Cuba Filipinas Nicaragua Rumanía Unión
Soviética Guinea Etiopía Marruecos

Muy importante 5,5 5,7 5,5 4,5 6,4 5,2 9,3 5,0 8,1 5,5
Bastante importante 35,0 36,2 30,2 28,0 35,8 34,4 37,9 30,2 31,6 32,0
Poco importante 20,0 18,5 20,7 24,3 17,1 19,1 13,5 22,1 18,3 20,0
Nada importante 3,9 4,3 8,7 6,3 4,8 4,8 5,2 6,3 6,0 7,1
N.S. 33,7 33,2 32,9 34,9 33,7 34,3 31,9 34,3 33,9 33,1
N.C. 1,9 2,2 2,1 2,1 2,1 2,3 2,2 2,1 2,2 2,3
(N) (2.486) (2.485) (2.484) (2.481) (2.476) (2.477) (2.483) (2.481) (2.482) (2.484)
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Pregunta 26
Ahora quisiera que Vd. me dijera si considera que la política de cooperación internacional que está llevando a cabo el
Gobierno español en los últimos años, es muy acertada, bastante acertada, poco o nada acertada.

Muy acertada 4,9
Bastante acertada 43,5
Poco acertada 18,2
Nada acertada 3,1
N.S. 28,9
N.C. 1,4
(N) (2.486)

Pregunta 27
Existen alguna zonas en el mundo que necesitan la ayuda de la cooperación internacional para solucionar sus problemas.
De la lista que le voy a enseñar a continuación, ¿cuál cree Vd. que es la zona a la que debería dirigirse principalmente la
cooperación española?

A los países del Este de Europa 15,9
A los países africanos 21,2
A los países asiáticos 2,1
A los países de América Latina 28,0
A otra zona 3,7
N.S. 27,2
N.C. 2,0
(N) (2.481)

Pregunta 28
Más concretamente, me gustaría que me dijera si a Vd. le parece muy buena, buena, regular, mala o muy mala la política
de cooperación internacional que está llevando a cabo el gobierno español con respecto a los países de Latinoamérica.

Muy buena 3,1
Buena 37,3
Regular 27,1
Mala 6,0
Muy mala 1,4
N.S. 24,3
N.C. 0,8
(N) (2.487)

Pregunta 29
¿Cree Vd. que los distintos medios de comunicación españoles (prensa, radio, TV), prestan mucha atención bastante
atención, poca o ninguna atención a los problemas de los países menos desarrollados?

Mucha atención 4,5
Bastante atención 37,5
Poca atención 35,7
Ninguna atención 4,7
N.S. 16,9
N.C. 0,8
(N) (2.490)

Pregunta 30
En todo caso,¿se considera Vd. suficientemente informado de los problemas de los países menos desarrollados?

Sí 31,6
No 66,0
N.C. 2,5
(N) (2.475)
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Pregunta 31
¿Y cree Vd. que en estos últimos años han mejorado o han empeorado las relaciones de cooperación de España con los
siguientes países?

Con los países
iberoamericanos

Con los países
africanos

Con los países
asiáticos

Con los países del este
de Europa

Han mejorado 55,2 29,4 28,2 57,1
Han empeorado 3,6 8,8 6,2 2,4
Siguen igual 17,6 31,8 32,8 13,9
N.S. 22,7 29,1 32,0 25,6
N.C. 0,9 0,9 0,9 1,0
(N) (2.487) (2.487) (2.485) (2.486)

Pregunta 32
¿Cree Vd. que el Gobierno español debe apoyar activamente el restablecimiento de las libertades democráticas en
aquellos países en donde no existan?

Sí 74,5
No 7,3
N.S. 16,5
N.C. 1,7
(N) (2.485)

Pregunta 33
Como Vd. sabe, uno de los graves problemas que en la actualidad tienen planteados la mayor parte de los países en vías
de desarrollo, es el pago de la deuda contraída con los países más desarrollados. En relación con este tema, ¿podría Vd.
decirme con cuál de las siguientes ideas está más de acuerdo?

Los países en vías de desarrollo deben hacer frente al pago de su deuda externa 15,1
Los desarrollados deben mostrar más solidaridad con los menos, en su imposibilidad
de hacer frente de su deuda externa

60,2

N.S. 23,2
N.C. 1,4
(N) (2.485)

Pregunta 34
Como Vd. sabe, España pertenece a distintas organizaciones internacionales. Me gustaría que me dijese Vd., de la lista
que voy a presentarle a continuación, a cuáles de las siguientes organizaciones internacionales cree Vd. que pertenece
España.

Sí No N.S. N.C. (N)
Consejo de Europa 63,7 3,9 31,3 1,2 (2.487)
Comunidad Europea (CE) 85,1 0,4 13,5 1,0 (2.485)
ONU 72,9 4,0 21,9 1,1 (2.482)
OTAN 77,6 2,9 18,3 1,2 (2.484)
UEO 25,0 14,2 59,0 1,7 (2.477)
OIT 25,0 13,3 60,1 1,7 (2.474)
UNESCO 49,0 6,0 43,7 1,4 (2.482)
OEA 12,9 23,9 61,5 1,7 (2.478)
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Pregunta 35
Vamos a hablar ahora, concretamente, de Iberoamérica. Voy a citarle una serie de frases sobre la política del Gobierno
socialista en los países iberoamericanos. Para cada una de ellas, me gustaría que me dijera si está más bien de acuerdo
o más bien en desacuerdo.

Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo N.S. N.C. (N)
El Gobierno socialista/Felipe González, están llevando a cabo una labor muy importante de
mediación en los conflictos que afectan a los países iberoamericanos

51,8 17,9 27,9 2,4 (2.488)

Está gastando demasiado dinero sin que España reciba ninguna contrapartida a cambio 40,5 27,5 30,2 1,8 (2.488)
Está demasiado empeñado en llevar a cabo una política activa en Iberoamérica, olvidando
otros escenarios internaciones igual de importantes para España

39,3 24,5 33,9 2,3 (2.487)

Las buenas relaciones que mantenemos con los países iberoamericanos tienen una influencia
positiva en la vida de nuestro país en muchos aspectos: económicos, culturales, etc.

48,1 17,5 32,2 2,2 (2.486)

Pregunta 36
Últimamente se viene hablando de la posibilidad de formar una Comunidad Iberoamericana de Naciones, integrada por
los países americanos que hablan español y por España y Portugal. ¿Esta es una idea con la que Vd. está muy de
acuerdo, bastante de acuerdo, poco o nada de acuerdo?

Muy de acuerdo 11,5
Bastante de acuerdo 44,1
Poco de acuerdo 11,7
Nada de acuerdo 4,7
N.S. 26,4
N.C. 1,6
(N) (2.488)

Pregunta 37
¿Y está Vd. de acuerdo o en desacuerdo con que el papel de España en la formación de dicha Comunidad fuera el de
tomar la iniciativa, aunque ello supusiera un gasto económico importante?

De acuerdo 34,3
En desacuerdo 31,3
N.S. 31,7
N.C. 2,7
(N) (2.487)

Pregunta 38
¿Está Vd. más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con cada una de las siguientes frases que voy a citarle?

Más bien de acuerdo Más bien en desacuerdo N.S. N.C. (N)
La Comunidad Iberoamericana de Naciones es una gran idea, pero España es Europa y su lugar
está esencialmente en Europa

49,6 21,0 27,2 2,2 (2.490)

España está geográficamente en Europa, pero por su lengua, su historia y su tradición, debería
vincularse sobre todo a Iberoamérica

40,1 27,3 30,0 2,6 (2.488)

Hablando la misma lengua se pueden hacer mejores negocios, por eso son tan importantes las
relaciones con Iberoamérica

43,2 25,9 28,6 2,3 (2.485)

Pregunta 39
¿Podría Vd. decirme, en qué medida: mucho, bastante, poco o nada, cree Vd. que han influido los iberoamericanos en
cada uno de los aspectos de la vida española que le voy a citar a continuación?

Deporte Literatura Música y folklore Cine y teatro Ciencia y técnica Política Costumbres en
general

Mucho 5,5 9,7 6,6 4,5 2,6 2,7 4,5
Bastante 28,3 40,4 33,2 23,2 15,4 16,3 26,7
Poco 24,4 15,6 23,8 28,4 28,7 29,2 27,0
Nada 12,7 6,4 10,3 14,3 22,0 21,2 15,0
N.S. 28,4 26,9 25,1 28,6 30,4 29,5 26,1
N.C. 0,7 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,8
(N) (2.488) (2.484) (2.484) (2.482) (2.481) (2.481) (2.486)
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Pregunta 40
¿Piensa Vd. que el descubrimiento de América ha sido para España un hecho muy importante, bastante importante, poco
o nada importante?

Muy importante 34,5
Bastante importante 45,1
Poco importante 9,7
Nada importante 2,6
N.S. 7,5
N.C. 0,6
(N) (2.487)

Pregunta 41
Como Vd. sabe, en 1992 se cumplirán 500 años del Descubrimiento de América, en su opinión, ¿el que se conmemore
este quinto centenario es un hecho al que España debería dar mucha, poca o ninguna importancia?

Mucha importancia 42,8
Poca importancia 31,5
Ninguna importancia 7,4
N.S. 16,9
N.C. 1,3
(N) (2.487)

 SÓLO A QUIENES CONSIDERAN QUE EL QUINTO CENTENARIO ES UN HECHO AL QUE ESPAÑA DEBERÍA DAR MUCHA
IMPORTANCIA

(1 en P41)
(N=1.064)

Pregunta 41a
Dice Vd. que habría que darle mucha importancia, ¿podría decirme en pocas palabras cuál es la razón fundamental por la
que Vd. piensa eso?

Razones históricas, por ser un hecho histórico fundamental, por recordar aquella
época

23,7

Por pertenecer a nuestra historia, España lo descubrió, Colón era español 29,0
Razones de hermandad, por reforzar vínculos, por lazos culturales, por la lengua y
cultura común

14,8

Por dar a conocer nuestro país, dar buena imagen ante el extranjero 3,3
Por interés económico, beneficio para España, mucha inversión, crea puestos de
trabajo, vendrá turismo, etc.

5,2

Por compromiso, por responsabilidad con Hispanoamérica 1,6
Otras 0,6
N.C. 21,9
(N) (1.010)

Pregunta 42
Vamos a pasar, ahora, a tratar sobre las relaciones de España con los países árabes. ¿Cree Vd. que, como se ha dicho
muchas veces, España tiene una especial relación de amistad con los países árabes?

Sí 34,1
No 35,1
N.S. 29,7
N.C. 1,1
(N) (2.487)
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 SÓLO A QUIENES CREEN QUE ESPAÑA TIENEN UNA ESPECIAL RELACIÓN DE AMISTAD CON LOS PAÍSES ÁRABES
(1 en P42)
(N=848)

Pregunta 42a
¿Y diría Vd. que esa relación de amistad es muy beneficiosa, bastante, poco o nada beneficiosa para España?

Muy beneficiosa 17,7
Bastante beneficiosa 54,5
Poco beneficiosa 17,0
Nada beneficiosa 4,1
N.S. 5,9
N.C. 0,8
(N) (836)

Pregunta 43
En cualquier caso, ¿cree Vd. que las relaciones de España con los países árabes deben ser mayores, iguales o menores
que las que se mantienen ahora?

Mayores 36,2
Iguales 30,0
Menores 6,5
N.S. 26,2
N.C. 1,1
(N) (2.478)

Pregunta 44
En esta tarjeta hay una serie de casillas, dígame en cuál de ellas situaría Vd. el peligro de que estalle una nueva guerra
mundial,  teniendo en cuenta que la  primera significa 'ningún peligro de guerra'  y  la  última que 'habrá guerra con
seguridad'.

01-Ningún peligro de guerra 7,0
2 6,1
3 11,5
4 9,8
5 13,0
6 8,4
7 9,8
8 10,6
9 4,0
10-Habrá guerra con seguridad 2,9
N.S. 16,2
N.C. 0,8
(N) (2.488)
Media 5,14
Desviación típica 2,46
(N) (2.065)
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Pregunta 45
Suponiendo que mañana se celebrasen elecciones generales, ¿a qué partido votaría Vd.?

CDS 1,7
IU 5,0
PP 9,5
PSOE 32,0
EA 0,2
EE 0,6
HB 0,8
PNV 0,8
CiU 3,1
PA 0,7
PAR -
AIC -
UV 0,2
Otro de derechas 0,2
Otro de izquierdas 1,5
No votaría 10,5
No sabe todavía 23,6
N.C. 9,7
(N) (2.486)

 SÓLO A QUIENES CONTESTAN 'NO VOTARÍAN', 'NO SABEN TODAVÍA' O 'N.C.' EN ELECCIONES GENERALES
(77, 88 o 99 en P45)

(N=1.086)

Pregunta 45a
En todo caso, ¿por cuál de los siguientes partidos siente Vd. más simpatía o lo considera más cercano a sus propias
ideas?

CDS 1,0
IU 3,0
PP 5,2
PSOE 12,8
EA -
EE -
HB -
PNV -
CiU 1,4
PA 0,6
PAR 0,2
AIC -
UV 0,1
Otro de derechas 0,4
Otro de izquierdas 1,1
No votaría 44,1
N.C. 30,0
(N) (1.049)
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Pregunta 45aa
VOTO+SIMPATÍA (ELECCIONES GENERALES).

CDS 2,2
IU 6,4
PP 11,8
PSOE 37,9
EA 0,2
EE 0,6
HB 0,8
PNV 0,9
CiU 3,8
PA 0,9
PAR 0,1
AIC -
UV 0,2
Otro de derechas 0,3
Otro de izquierdas 2,0
No votaría 18,9
No sabe todavía 0,0
N.C. 12,9
(N) (2.450)

Pregunta 46
Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En esta tarjeta hay una serie de
casillas que van de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría Vd.?

01-Izquierda 2,0
2 5,3
3 16,6
4 16,7
5 13,2
6 5,2
7 5,7
8 3,8
9 0,9
10-Derecha 0,4
N.S. 16,7
N.C. 13,7
(N) (2.455)
Media 4,43
Desviación típica 1,80
(N) (1.710)

Pregunta 47
Sexo:

Hombre 47,2
Mujer 52,8
(N) (2.489)
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Pregunta 48
¿Cuántos años cumplió Vd. en su último cumpleaños?

De 18 a 24 años 14,9
De 25 a 34 años 21,5
De 35 a 44 años 16,8
De 45 a 54 años 20,3
De 55 a 64 años 11,5
65 y más años 15,0
N.C. -
(N) (2.489)

Pregunta 49
¿Qué estudios tiene Vd.?

Menos de estudios primarios, no sabe leer 4,3
Menos de estudios primarios, sabe leer (menos de 6 años de escuela) 18,5
Estudios primarios completos, cultura general 38,5
Estudios de formación profesional 8,1
Bachiller elemental 7,9
Bachiller superior 11,0
Estudios de grado medio 4,5
Universitarios o técnicos de grado superior 6,6
Otros 0,2
N.C. 0,4
(N) (2.489)

Pregunta 49a
ESTUDIOS

Sin estudios 22,7
Primaria 46,4
Secundaria 11,0
F.P. 8,1
Medios universitarios 4,5
Superiores 6,6
Otros no reglados 0,2
N.C. 0,4
(N) (2.489)

Pregunta 50
¿En cuál de estas situaciones se encuentra Vd.?

Trabaja 46,0
Parado/a 6,2
Jubilado/a o pensionista 10,9
Estudiante 6,6
Sus labores 29,6
N.C. 0,8
(N) (2.478)
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Pregunta 50a
Ocupación.

Empresarios/as agrícolas con asalariados/as 0,2
Empresarios/as en la industria y servicios (grandes y medianas empresas, 6 o más
trabajadores/as)

0,4

Empresarios/as en la industria y servicios (pequeñas empresas, 5 o menos
trabajadores/as)

1,6

Empresarios/as sin asalariados/as en la agricultura y trabajadores/as independientes
en la agricultura y el mar

6,1

Empresarios/as sin asalariados/as y trabajadores/as independientes en la industria y
servicios

8,6

Profesiones liberales y asimiladas 3,1
Directores/as de empresas y sociedades, cuadros superiores en la empresa privada
y altos funcionarios/as de la Admon.

1,1

Cuadros medios en la empresa privada y en la Administración 6,1
Empleados/as de oficina en la empresa privada y en la Administración 9,1
Vendedores/as 4,4
Empleados/as subalternos/as en la empresa privada y en la Administración 2,5
Capataces y contramaestres en la industria y en los servicios 1,7
Trabajadores/as cualificados/as en la construcción, industria y servicios 28,9
Trabajadores/as no cualificados en la construcción, industria y servicios 16,3
Trabajadores/as agrícolas 8,2
Busca su primer empleo 0,4
N.C. 1,6
(N) (2.474)

Pregunta 50aa
Ocupación[Recodificada]

Profesionales liberales, técnicos/as y similares 8,8
Miembros del Gobierno, altos directivos/as, Administración Pública y empresa
privada

1,1

Empresarios/as con asalariados/as en agricultura, industria y servicios 0,5
Empresarios/as sin asalariados/as en agricultura, industria y servicios y
trabajadores/as independientes

7,9

Cuadros medios en la empresa privada y en la Administración Pública 6,3
Capataces y personal encargado en actividades de servicios personales 1,7
Personal administrativo y similar 9,4
Comerciantes, vendedores/as y similares 4,5
Personal de los servicios 2,5
Trabajadores/as cualificados/as y semicualificados/as en la construcción, industria y
servicios

29,9

Trabajadores/as agrícolas y no cualificados/as no agrícolas 25,3
Busca 1er empleo 0,4
N.C. 1,6
(N) (2.397)

Pregunta 51
¿Cómo se considera Vd. en materia religiosa?

Católico/a practicante 39,4
Católico/a no practicante 49,8
Otras religiones 0,6
No creyente 3,8
Indiferente 4,8
N.C. 1,6
(N) (2.480)
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Pregunta 52
Por último, ¿recuerda Vd. a qué partido votó en las elecciones generales de octubre de 1989?

CDS 2,5
IU 5,7
PP 11,2
PSOE 38,0
EA 0,3
EE 0,5
HB 0,8
PNV 0,9
CiU 3,4
PA 0,7
PAR 0,0
AIC 0,0
UV 0,3
Otro de derechas 0,2
Otro de izquierdas 1,2
No votó 17,3
En blanco 0,7
No recuerda 4,3
N.C. 11,8
(N) (2.483)

Pregunta 53
¿Le importaría darme su número de teléfono?

Tiene teléfono y da número 49,2
No tiene teléfono 32,2
Tiene teléfono y no da número 16,2
N.C. 2,3
(N) (2.471)
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